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Uz temat ovog izdanja 
Humanističkih studija

Etično živjeti — onako kako propisuje većina filozofskih doktri-
na — uvijek je bilo teško, a posebno je izazovno i teže kad breme 
i duh vremena postavljaju nova, specifična i odveć moralno pro-
blematična iskušenja, kada se društvo i kultura rapidno mijenjaju 
i čovjek izobražava, kada vrebaju začudne, otuđujuće i spotičuće 
opasnosti. Čini se da nikad kao sada nije bilo potrebnije sloviti o 
etici, baš stoga što se postavlja pitanje čemu još etika, i šta filozofi-
ja može da učini u jednom preoblikovanom, odrođenom i razvre-
menjenom svijetu. Možemo čuti da se više ne vjeruje u ontološku 
utemeljenost etike, smatra se da su nam dovoljni politika i pravo, 
instinktivna moralnost i kolektivna prinuda. Ali ipak je teško pro-
glasiti je iluzijom, jer u velikoj mjeri i na različite načine oblikuje 
naše živote. Zato je istinski zadatak filozofske etike da orijentiše 
život izvan trenutno preovlađujućih mogućnosti, da bi ga vrati-
la konkretnim specifičnostima ljudskog iskustva. Etika rasvjetlja-
va oblike života koji odgovaraju ljudskoj prirodi, ali istovremeno 
otvara one koji su alternative faktično datima. Otkrivena u isto-
rijskoj refleksiji, filozofska etika predstavlja podvig posredovanja i 
tumačenja koji je povezan sa zahtjevima života.
Nove primjene nauke, razvoj tehnike i tehnologije koji imaju ogro-

man uticaj na čovjeka i proizvode brojne i velike promjene u nači-
nu življenja na globalnom planu, donijeli su sve veće i češće moralne 
izazove. Tehnologija i posredovanost njome izmijenile su mogućno-
sti života i smrti, nauka je preinačila način na koji opažamo svijet, 
univerzum, čak i karakter samoga bivanja, a politički događaji i rato-
vi predrugojačili su lice i naličje naših mogućnosti kulture. Drugim 
riječima, čini se da su kretanje istorije i razvoj kulture i znanja nad-
mašili kapacitet tradicionalnih oblika refleksije o etičnome bivanju 
i razumijevanja kako živjeti dobro, ispravno i pravdeno. Naš život je 
podvrgnut radikalnim promjenama, a one se reflektuju u transfor-
maciji vrijednosti, koje se često i iznova konstituišu, pa je sasvim oče-
kivano da etička teorija sve to uzima u razmatranje. Otuda je došlo 
do potrebe za pojavom discipline pod nazivom primijenjena etika, či-
ja su područja bavljenja široka i brojna, ali se, u suštini, njena defini-
cija vezuje za određenje domena specifičnih oblasti primjene moral-
nog kriterijuma i artikulaciju skupova pravila koja se u tim oblastima 
mogu postići. Bioetika, poslovna etika, medicinska etika, novinar-
ska etika, etika zaštite životne sredine — neke su od najznačajnijih i 
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najizazovnijih oblasti koje primijenjena etika tematizuje i (ob)razla-
že, preplićući pitanja ispravnosti i pravičnosti sa pitanjima praktič-
nosti, efikasnosti, korisnosti itd. 

U tekstovima iz primijenjene etike podjednako susrećemo vrijed-
nosti i stavove koje su nam u nasljeđe ostavile metaetika i normativ-
na etika, „tradicionalne” sfere ustanovljenja morala, vrline, dužnosti, 
odgovornosti, i redefinisanje/problematizaciju istih. Njihove zaključ-
ke možemo kritikovati i opovragavati, ali im moramo priznati aktu-
elnost i dalekosežnost, tim prije što tematizuju relevantne probleme, 
poput rata, gladi, svakovrsnih kriza i nasilja, (ne)etično ponašanje u 
politici, medijima, institucijama, i pokušavaju da iznađu, predlože 
i saopšte moralno ispravne prakse. Primijenjena etika ima posebno 
mjesto u filozofiji, odnosno u primjeni morala na praktična pitanja: 
na čovjekovo konkretno djelanje, te samim tim predstavlja sintezu 
teorijskih znanja i empirijskih generalizacija ljudskog stvaranja i dje-
lovanja, kojima je svrha dobar, pravedan, zakonit i častan život.

Izbor tekstova iz primijenjene etike koji je pred vama obuhvata 
oblasti moralne odgovornosti u medijima i etike istraživanja u dru-
štvenim naukama. Za temat su poslužile knjige autora Dejla Žaketa, 
Novinarska etika (moralna odgovornost u medijima) i Marka Izrae-
lija i Ijana Heja, Etika istraživanja u društvenim naukama (između 
etičkog ponašanja i poštovanja propisa), objavljene u ediciji „Primenje-
na etika” beogradske izdavačke kuće Službeni glasnik. Tekstovi na 
uvjerljiv i argumentovan način promišljaju izazove u koje savremeno 
društvo i predstavnici pojedinih profesija često, ako ne i konstantno, 
zapadaju: u kontekstu novinarske etike razmatraju se moralna odgo-
vornost medija, profesionalni standardi u novinarstvu, pitanje cen-
zure i uskraćivanja informacija radi „višeg dobra”, dok se tekstovi ve-
zani za položaj etike u istraživanjima koje sprovode društvene nauke 
bave postulatom činjenja dobra i nezaobilaznošću brige o etici kao 
bazičnog principa časnog, dosljednog, uspješnog i valjano sprovede-
nog istraživačkog rada. Tekstovi u okviru ovog temata odabrani su 
na osnovu praktične važnosti problema i stepena u kome su navede-
na pitanja podložna etičkom rasuđivanju. Doduše, kada se nađemo 
u situaciji da smo saglasni oko vrjednosnih pitanja, ali se razilazimo 
u poimanju činjenica, etičko rasuđivanje teško da može pomoći, jer 
mu ponestaje objektivnosti; no, ovakve teme iznimno je važno de-
legirati zato što je svaka ponuđena (etička) staza, pa makar vijugava, 
neshvatljiva i/ili čak neprihvatljiva, svojevrsni orijentir u začudnom 
svijetu i potencijalni odgovor na moralnu prepreku. Mediji, političa-
ri i zakonodavci utiču na svačiji život, a implikacije tog uticaja razno-
vrsne su i zavise od brojnih činilaca i ličnih kapaciteta da se ta moć 
racionalizuje i kritički sagleda, u kojem smislu je na nosiocima hu-
manističkih nauka ponajveća odgovornost. Zato je jedna od namje-
ra ovog temata da ponudi puteve kritičkog promišljanja i izazove no-
ve, bolje, dopunjenije odgovore, koje će primijenjena etika strpljivo 
i velikodušno sačekati.
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Pored navedenog temata, ovo izdanje časopisa Humanističke studi-
je donosi osvrte na dva značajna jubileja: četiristo godina od rođenja 
filozofa i naučnika Bleza Paskala i trista godina od rođenja jednog od 
najuticajnijih svjetskih filozofa, Imanuela Kanta. Pred čitaocima su 
tekstovi saopšteni na Omažu Blezu Paskalu, organizovanom na Uni-
verzitetu Donja Gorica, dok je tri stotine godina od rođenja Imanu-
ela Kanta ispraćeno prigodnim tekstovima o njegovoj knjizi Kritika 
čistog uma, prevodom Kantovog značajnog Ogleda o mentalnim bo-
lestima, te prikazom knjige Kant. Biografija. Posljednji dio časopisa 
je, shodno uobičajenoj praksi, posvećen rezencijama recentne litera-
ture iz oblasti humanističkih nauka.

Novim zamahom, možda skromnim, no, vjerujemo, korisnim, 
upečatljivim i pamtljivim, nudimo svježinu domaćem akademskom 
miljeu, puštamo stameni humanistički glas i pozivamo na saradnju 
intelektualno radoznale duše. 

doc. dr Kristina Bojanović
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